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Posudek na diplomovou práci Kateřiny Forštové „Kulturní identifikace dětí od 4 do 6 let“.

Kateřina Forštová se ve své práci věnuje uchvácení rozmanitými kulturními tématy, kterému 
propadají děti ve věku od 4 do 6 let (před vstupem na základní školu). Říkáme tomuto fenoménu v 
práci „fascinace“. Dětem se jaksi přihodí, že narazí na nějakou věc – filmovou postavu, hračku, 
profesi, nějaké kulturní téma – a tato věc je úplně uchvátí, že nemyslí na nic jiného a celý svět k 
nim jakoby hovoří především skrze toto téma. Vypadá to jako jakási kulturní kotva, pomocí které se 
dítě „zasekne“ do světa, který pak může být jeho. Je to zájem, skrze který se dítě propojuje se 
světem kolem něj a na rozdíl od myriády ostatních vjemů a možností, tento zájem je konkrétním 
uchopením, konkrétní cestou, od které se odvíjí „spontánní“ orientace dítěte v kultuře mimo 
kurikulum. Je to vlastně základní událost individualismu jako individuálně specifické konzumace 
kultury. Je to cosi zároveň psychického i historického a tudíž jedinečného.
Vzhledem k individuálnosti tohoto fenoménu autorku zajímá, jakou podobu tato fascinace nabírá u 
konkrétních dětí, jakou historii a strukturu fascinace má. Z těchto důvodů byl volen kvalitativní 
přístup, založený zejména na zúčastněném pozorování v mateřské škole a kde to šlo i v rodině, 
doplněný rozhovory a studiem artefaktů. Její práce představuje studii čtyř chlapců (Staník, Pavlík, 
Míša, David). Všichni byli dlouhodobě sledováni, probíhaly rozhovory také s jejich rodiči, 
učitelkami v MŠ. Záměrem bylo pozorovat tento fenomén pokud možno v přirozených 
podmínkách. Z tohoto důvodu také volba souboru vycházela z konkrétních možností, kam byl 
autorce umožněn přístup za předpokladu dodržení kritéria věku a jevu. Jistě by bylo dobré mít větší 
soubor, ale i takto ve čtyřech se jednalo o velmi časově náročnou práci, která přinesla velké 
množství dat. Důraz byl kladen především na postižení individuální plastičnosti případu než na 
hromadné hodnocení skupinových tendencí atp.
Tyto čtyři případy pak autorka rozebírá z hlediska znalosti předmětu fascinace, verbálního projevu o 
předmětu fascinace, hloubky fascina, způsobu, jak subjekt do předmětu fascinace zapojuje svou 
osobu, kontextu fascinace a vývoje u dané osoby.
Podává přitom pozoruhodný obraz specifických způsobů, jak si děti tyto předměty osvojují, jak se s 
nimi nebo skrze ně identifikují. Zdá se mi přitom, že autorka byla nejvíce oslovena vývojově 
psychologickými aspekty a korespondencemi či rozpory se zavedenými teoriemi, jak ukazuje v 
diskusi (detailismus, magičnost, egocentrismus, analytické myšlení). Dále se usiluje nějak 
postihnout zaměřenost – intencionalitu fascinace. Je objekt fascinace předmětem osoby, která je 
fascinovaná anebo je tato osoba předmětem své fascinace? Dotýká se přitom složité a hluboké 
problematiky konzumace objektu. Autorka se snaží s touto výzvou vypořádat, ale domnívám se, že 
jde o téma velmi náročné, které nelze vyčerpat v daném prostoru.  
Kateřina Forštová se svého úkolu zhostila poctivě, pracovala svědomitě a její práci hodnotím jako 
povedenou.


